
Slotsholmsgade 10
1216 København K.

Telefon 7226 8400
Telefax 3393 3510 

www.justitsministeriet.dk
jm@jm.dk

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 744, som medlem af Folke-

tinget Pernille Skipper (EL) har stillet til justitsministeren den 9. januar 

2014.

Karen Hækkerup 

/ 

Anne Berg Mansfeld-Giese 

Folketinget
Lovsekretariatet
Christiansborg
1240 København K

Politi- og Strafferetsafdelingen

Dato: 17. januar 2014
Kontor: Politikontoret
Sagsbeh: Trine Dahl
Sagsnr.: 2014-0033-0506
Dok.: 1029823

2013-14
S 744 endeligt svar
Offentligt



2

Spørgsmål nr. S 744 fra medlem af Folketinget Pernille Skipper (EL): 

”Finder ministeren det tilfredsstillende, at identificerede ofre 
for menneskehandel alene har samarbejdet med dansk politi og 
anklagemyndighed i otte sager fra 2007 til 2012, og hvilke til-
tag vil regeringen eventuelt tage for at hæve dette tal?”

Svar:

1. Spørgsmålet kan kun besvares fyldestgørende, hvis der til brug for be-

svarelsen indhentes en udtalelse fra Rigspolitiet og Rigsadvokaten.

Spørgsmålet kan derfor ikke besvares inden for de rammer, der gælder for 

S-spørgsmål, jf. herved Folketingets Forretningsorden § 20, stk. 1 og 2, 

som senest affattet ved Folketingsbeslutning nr. 167 af 1. juni 2007.

2. Jeg kan dog henvise til den daværende justitsministers besvarelse af 18. 

september 2013 af spørgsmål nr. 455 (Alm. del) fra Folketingets Retsud-

valg. 

Af svaret fremgår det, at ofrene i 8 ud af 10 straffesager, hvor der er sket 

domfældelse for overtrædelse af straffelovens § 262 a om menneskehan-

del, samarbejdede med politi og anklagemyndighed. I de resterende to sa-

ger havde ofrene i et vist omfang samarbejdet med politi og anklagemyn-

dighed. 

3. Jeg kan yderligere mere generelt oplyse, at regeringen i 2013 som led i 

udmøntningen af regeringsgrundlaget ”Et Danmark, der står sammen” har 

styrket indsatsen imod menneskehandel.

Således blev der med lov nr. 432 af 1. maj 2013 om ændring af udlændin-

geloven (bedre beskyttelse af ofre for menneskehandel og ret til fortsat op-

hold for voldsramte ægtefællesammenførte) indført en selvstændig be-

stemmelse i udlændingelovens § 9 c, stk. 5, hvorefter der kan gives midler-

tidig opholdstilladelse til en udlænding, hvis tilstedeværelse her i landet er 

påkrævet af efterforsknings- eller retsforfølgningsmæssige hensyn. Op-

holdstilladelsen er gældende, så længe efterforskningen eller retsforfølg-

ningen står på. Bestemmelsen omfatter bl.a. ofre for menneskehandel, som

skal vidne mod bagmænd.

Med samme lov blev den såkaldte udvidede refleksionsperiode i udlæn-

dingelovens § 33, stk. 14, desuden forlænget fra 100 til 120 dage. I reflek-
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sionsperioden får ofrene særlige indkvarteringstilbud, mulighed for udvi-

det sundhedsbehandling samt psykologisk og socialpædagogisk hjælp efter 

behov. 

3. Ud over de eksisterende initiativer i ”Handlingsplanen til bekæmpelse af 

menneskehandel 2011-2014” har regeringen i forbindelse med finanslovs-

aftalen for 2013 indgået aftale med Enhedslisten om at sikre bedst mulige 

forhold og vilkår for de ofre for menneskehandel, der vender hjem til deres 

oprindelsesland, så de har mulighed for at komme godt videre med deres 

liv uafhængig af bagmænd mv. 

Det blev således blandt andet aftalt, at der gives yderligere støtte til hand-

lede personers reintegration i hjemlandet. Reintegrationsperioden, dvs. den 

periode hvori hjemvendte ofre for menneskehandel støttes i hjemlandet 

som led i en forberedt hjemsendelse, udvides fra 3 til 6 måneder, og støtte-

ordningen skal gøres mere fleksibel. 

Det blev ved aftalen endvidere besluttet at styrke Center Mod Menneske-

handel yderligere med henblik på en tillidsskabende indsats i den periode, 

hvor der ofte sker frihedsberøvelse, indtil Udlændingestyrelsen har truffet 

afgørelse om, hvorvidt en udlænding kan være offer for menneskehandel. 

Endelig blev der med aftalen afsat flere midler til kampagner mod menne-

skehandel i 2013 og 2014.

Jeg kan i øvrigt henvise til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. S 743

fra samme spørger.


